

Nemzeti Múzeum Budapest

szarvasi Újság

A JÁRÁSI PARASZTSÁG-MUNKÁSSÁG HETILAPJA

M E G J E L E N I K M I N D E N P É N T E K E N

SZÁZESTENDŐS a Kommunista Kiáltvány

I.
Marx Károly és Engels Frigyes, a tudományos kommunizmus megalapítói a kommunista kiáltványt 1847 végén írták egy Londonban összegyűlt illegális Kommunista Szövetség megbízásából. Amely közvetlenül a francia forradalom előtt jelent meg, 1848 februárjában.
Ettől az időtől számítható a tudományos kommunizmus megszületése. Marx és Engels ebben az írásban fejtették ki először összefüggően és programszerűen a kommunizmus alapelveit. Ez a modern, szocialista munkásmozgalom megindulásának kezdő időpontja, mert nemcsak a társadalom fejlődésének legfontosabb elemeit vállalták, hanem megjelölték azt a gyakorlati utat is, amelyen a kommunista mozgalomnak haladnia kell.

II.
A Kommunista Kiáltvány befolyása a munkásosztályra és rajta keresztül az emberiség sorsára felmérhetetlen. És minden munkáspárt forradalmi, vagy reformista lényegét is azon lehetett mindig és lehet ma is lemérni, hogyan viszonylanak a Kiáltványhoz.

Marx és Engels a Kiáltványban történelmi feladatot teljesítettek. 1848 a polgári forradalmak esztendeje volt. De ugyanakkor ez a korszak a munkásság első önálló osztályharcának is a korszaka.

Azonban a munkásság mozgalmi ösztönösek voltak, a munkásság sem világos elmélettel, sem helyes stratégiával és taktikával nem rendelkezett.

Marx és Engels ezt a történelmileg elodázhatatlan feladatot a Kommunista Kiáltványban megoldották. Benne fejtik ki az új dialektikus materialista világszemléletet és kiterjesztve azt a társadalmi jelenségekre is, a történelmi materializmus módszerét alkalmazzák a tőkés társadalom múltjára és jövő fejlődésére. Kimutatják azokat a törvényeket, melyek a társadalmi fejlődést mozgatják, amelyek szerint a tőkés társadalmi rendet szükség szerűen egy haladoitabb rendszernek kell felváltania. Ezen túlmenően megjelölik azt az utat is, amelyen a dolgozóknak haladniuk kell, hogy történelmi hivatásukat, a tőkés társadalmi rendszer megdöntését és a szocialista társadalom megteremtését teljesíthessék.
„A proletárok csak úgy hódíthatják meg a társadalmi termelőeszközöket, hogy megszüntetik a maguk eddigi kizsákmányolási módját és ezzel együtt az elsajátítás egész eddigi

módját“ És ezt a világtörténelmi feladatot Marx és Engels a Kommunista Párt hivatásának jelölték meg. A lefolyt száz esztendő mindenben igazolta Marx és Engels elméletét és elemzését.

III.
Marx és Engels a Kiáltványhoz 1872-ben írt előszavukban állapítják meg: „Bármennyire is megváltoztak a viszonyok... a Kiáltványban kifejtett általános alapelvek nagyjában ma is érvényesek“. Ez a megállapítás ma is érvényes, annak ellenére, hogy azóta már háromszor forradalom, két világháború és egyéb nagy események játszódtak le. Min-

denekelőtt a Kiáltvány „magjára“ érvényes ez: a dialektikus materializmus és a történelmi materializmus módszerére.

Senki előttük nem volt képes meglátni a nemzetközi munkásosztály szerepét, mint ők és zseniális utódaik és tanítványaik: Lenin és Sztálin. Ez teszi a Kiáltványt halhatatlanná és a modern munkásmoz-

RÁKOSI MÁTYÁS:

A kormánydelegáció eredményes, jó munkát végzett

Ötnapos moszkvai tartózkodás után kedden délelőtt 9 órakor megérkezett a magyar kormánydelegáció. Tildy Zoltán köztársasági elnök kíséretével még két napot Kievdn töltött és csütörtökön érkezett Budapestre. A hazakerülő küldöttséget a Nyugati-pályaudvaron ünnepélyesen fogadták. Dinnyés miniszterelnök a fogadáson beszámolt a delegáció moszkvai útjának eredményéről. A beszédet a moszkvai rádió is közvetítette. Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes a következőket mondta:

„A három esztendő hősies és

áldozatot teljesítő munka, amely a magyar dolgozó nép ügy gazdasági talpraállításunk, mint a demokrácia megerősítése terén végzett, most hozza meg gyümölcsét.

A megkötött szerződés a magyar demokrácia eddig elért legnagyobb sikere. Hazánk ezzel a szerződéssel a demokratikus békefront jelentős tényezőjévé lépett elő. A barátsági és kölcsönös segítségnyújtási szerződés mellett a magyar kormánydelegációnak sikerült megoldásra juttatni a fasiszta há-

ború eddig még sajnó sebet, a hadifogoly kérdést.

Sztálin generalisszimusz a szovjet nép bölcs vezetője, a Magyarország nagy barátja beleegyezését adta abba, hogy az összes hadifoglyokat hazabocsássák. A hadifogolyvonatok április 1-től kezdve újra megindulnak és ez a kérdés sokszázezer magyar öröme és megelégedésére az őszig befejezést nyer. Túlzás nélkül meg lehet állapítani, hogy a kormánydelegáció eredményes, jó munkát végzett, amelynek hatása minden téren hamar mutatkozni fog“.

A múlt: se kenyér, se ruha A jelen: 37.000 forint jövedelem

A múltban 300 négyszögölnön folytattam kertgazdálkodást, mondja Paulik János szarvasi úgazda. Ezért a területért ketten, sógorommal, 6 hold gyümölcsöst tartottunk rendben. Persze a 300 négyszögölből a tulajdonos, Haviár Lajos konyhaszükséget is el kellett látnunk. Nem beszélve a szénagyűjtésről, gyümölcszedésről és egyéb kötelezettségekről.

Paulik sógora, Popka Mihály itt közbeszól: És mégsem volt télire kenyérünk. Nem beszélve a ruháról. Majd újra Paulik veszi át a szót és elmondja, hogy 9 hold földet kapott a földosztás során. Ebből az 1946-os esztendőben 2.000 négyszögölnön folytatott kertgazdálkodást. Ennek jövedelme úgy nagyjából 13-14 ezer forintot tett ki. S a héttagú családját, amely le volt rongyolódva, ruhával, lábbelivel látta el, egy lovat is vett, tanyát építtetett, tetőzete ugyan még nem piros cserép — de az is lesz! Mint mondja s a tanya elé kutat is ásott.

A következő, 1947-es esztendőben már 2500 négyszögölnön folytatott kertgazdálkodást, amelynek jövedelméből szivattyút, öntözőmotort is

vett s így ebben az esztendőben a locsolás díja is az ő zsebében maradt.

Paprika között:

45 mázsa kukorica

Majd elmondja, hogy a múlt esztendőben a paprika közé kukoricát vetett, amely 45 mázsa termést hozott. Meg kell jegyeznünk, úgy a paprika, mint egyéb terményeit a helyszínen több ízben is megnéztük és elmondhatjuk, hogy a környéken nem sokan dicsekedhettek olyan remek kerti veteményekkel.

Egyébként a 2.500 négyszögölnyi terület 23.850 forintot jövedelmezett Paulik Jánosnak. Ezenkívül

A szarvasi SzDP. csatlakozott

a nagybudapesti özszevetőségi ülés határozatához

A Szociáldemokrata Párt szarvasi szervezetének Végrehajtó Bizottsága az 1948. évi február hó 21-én tartott ülésén határozatilag kimondta csatlakozását a párt nagybudapesti özszevetőségi ülésén hozott határozathoz. Ezen elhatározását távirati úton hozta tud-

a 9 hold földből 2 holdon herét természet, amely jelentős segítséget jelent takarmány szempontjából. A többi területen napraforgót és búzát természet, amely forintban kifejezve, a paprika között természet kukoricával együtt — persze hivatalos áron számítva — 13.500 forintot tett ki. Összegezve, az 1947-es esztendő eredménye: 37.350 forint.

Hozzáteszi még Paulik János, hogy ebben az esztendőben 3 kat. holdon fog kertgazdálkodást folytatni.

Paulik példáján okulva, ma már mind többen térnek át a nagyobb jövedelmet hozó kerti vetemények termesztésére Szarvas környékén, ami azt bizonyítja, hogy parasztságunk jó úton halad, azon az úton, amely elvezet a „virágzó mezőgazdaság, jómódú, művelt parasztság“ korszakához.

mására a Szociáldemokrata Párt Központi Vezetőségének.

Itt említjük meg, hogy a Szociáldemokrata Párt 1948 február hó 22-én tartott békésmegyei értekezletén a párt megyei vezetősége lemondott s a kiküldöttek új vezetőséget választottak.

galom elévülhetetlen harci programjává.

Megsemmisítő birálatot gyakorolnak a tőkés „szabadság és erkölcs” felett. Ma a dollárpolitika napjaiban, amikor a világ imperialista részében dollárért adják és veszik az erkölcsöt, éppen ma, a tőkésársadalom imperialista korszakában lép elénk egész meztelenségében a tőkés imperialista viszonyok egész erkölcstelensége és hazugsága.

IV.

Az eltelt száz év sokféle értelemben megváltoztatta a világ képét. Államok és államrendszerek keletkeztek és mentek tönkre, nagy hatalmak tűntek fel és merültek alá, az okok és körülmények, amelyek kíséretében ez a folyamat végbement, egyetlen hatalmas igazolása azoknak az alapelveknek, amelyeket a Kiáltvány lefektetett.

A gazdasági válságok, a maguk megszokott kísérőjelenségeivel (amelyek a Kiáltvány megírása idején szörványos jelenségek voltak) azóta a tőkés gazdálkodás rendszeresen visszatérő, döntő kihatású tüneteivé lettek. *Ugyanakkor a föld egyhatodán — a Szovjetunióban, éppen a Kiáltvány elvei alapján — új társadalom épült fel, mely nem ismeri a válságokat, amelynek gazdasági fejlődése egyenletes, biztos úton halad.*

Ma, az imperializmus korszakában tanui vagyunk: a tőkés államok egyik válságából a másikba tántorognak. A megoldások, melyekkel kísérleteznek, sorra csúttörtötököt mondanak. *Ugyanakkor a munkásmozgalom szüntelenül erősödik.*

A világháborúk, amelyekkel a tőkés rend a válságból menekülni akar, nem hoznak kiutat: *az első világháborúból a hatalmas Szovjetunió emelkedett ki, a második világháború megeremtette a népi demokráciák rendszerét, amelyek a szocializmus simább, zökkenőmentesebb megvalósítását teszik lehetővé.*

Az a tény, hogy Magyarországon is a Kiáltvány szellemében folytatott politika eredményeként átléptük a népi demokrácia határmegyéjét, sok új feladatot állít a magyar dolgozók elé. Az új feladatok megoldásának, az ország további felemelkedésének is a legbiztosabb záloga: hűség a Kommunista Kiáltvány szelleméhez, a marxi-lenini tanításokhoz. —i—i.

Termeljünk

észszerűen

Öntözés nélkül komoly belterjes gazdálkodás el sem képzelhető. Elsősorban a szikes területeken komoly eredményeket értek el a rizstermelésnél. A rizstermelés azonban igen sok vizet kíván. Az Alföld egyes vidékein, így környékünkön is, már olyan nagy a rizstermelési láz, hogy a jelenlegi öntözőművek nem tudják vizet ellátni a jelenlévőket.

Ugyanakkor a rizsen kívül egész sor növény van, amely nagyon meghálálja az öntözést és emellett jóval kevesebb víz szükséges hozzá. Ilyen a kukorica, a lóhere, a mák és takarmánynövények. Ezeknek a növényeknek a termését öntözéses gazdálkodással meg lehet kétszerezni, sőt háromszorozni. A szarvasi Földmíves Szövetkezet ebben az esztendőben már erre az útra tér. Tudomásunk szerint mások is hasonló elhatározásra jutottak, ami érthető is: észszerűbb gazdálkodás — nagyobb jövedelem.

A Szociáldemokrata Párt és Kommunista Párt közös pártnapja

Nagy érdeklődés előzi meg városszerte a Szociáldemokrata Párt és a Magyar Kommunista Párt szarvasi szervezeteinek február 28-án, szomban este 6 órakor — az Árpád-szálló dísztermében tartandó közös pártnapját.

Nem véletlen, hogy mindenkiben felkeltette az érdeklődést, hiszen nem kisebb dologról van szó, mint a magyar demokrácia alapjairól, a

munkásegységnek további megerősítéséről, amely egyben veresége az osztályáruló jobboldali szociáldemokratáknak és újabb győzelme a magyar munkásosztálynak.

A munkáspárt első két közös pártnapján a Szociáldemokrata Párt részéről Varga Andor, a MKP részéről Cserei Pál méltatják a magyar dolgozók ezen újabb győzelmének történelmi jelentőségét.

Kedvezményes lucerna és lóheremag a gazdáknak

Takarmánytermelésünk fejlesztése érdekében kormányzatunk oltósáron, előnyös feltételek mellett lucerna- és lóheremagot juttat a gazdáknak. 2500 mázsa lucerna- és 1050 mázsa lóheremag kerül kiosztásra.

A kiosztásra kerülő lucernamagból 300 mázsát térítés nélkül az újjgazdáknak juttatnak. A lucernamagot csak két év múlva kell visszatéríteni 4 százalékos többlettel. Vagyis egy kiló fehérbárcás, olomzáró lucernamagért 140 kiló nyers, tisztított magot kell visszatéríteni. Ugyanígy feltételek mellett még 50 q lóheremagot is kapnak az újjgazdák.

Az akciós takarmánymagvakat a megyei gazdasági felügyelőség a legjobban működő földművelésszövetkezetek között kötelező szétosztani. A megyék részére kiutalt takarmánymag készletet a gazdasági felügyelők csak az UFOSZ és a FÉKOSZ megyei vezetőinek megkérdezésével juttathatják a helyi földművelésszövetkezeteknek. Az igénylőket községi előjáróságok írják össze. Egy-egy gazda három holdnál nagyobb területre nem kaphat magot. Az akciós lucernamag árát átvételkor a községi előjáróságnál kell kifizetni.

Együtt a békéért és a jólétért!

Nemzetközi Nőnap megünneplése a demokratikus összefogás jegyében

Március 8-án a világ demokratikus országai megünneplik a Nemzetközi Nőnapot. Ezen a napon a világ minden részében felméri az asszonyok, hogy milyen eredményeket értek el a dolgozók az asszonyok közreműködésével a béke védelmében. Ugyanakkor felméri, hogy milyen feladatok állnak a jövőben a dolgozók előtt, hogy életüket minél szebbé, boldogabbá tegyék és milyen részt kell vállalniuk

ezekben a feladatokban az asszonyoknak.

Mivel a Szociáldemokrata Párt márc. 8-án tartja országos kongresszusát vidéken február 29-én rendezik meg, a Nemzetközi Nőnapot. Szarvason 29-én, vasárnap délután 10 órakor a Turul filmszínházban rendezik meg a Nemzetközi Nőnapot, az MNDSz, a koalíciós pártok, szakszervezetek és egyéb egyesületek részvételével.

Értelmiségiek, munkások!

A Péti Nitrogénművek a műtrágya gyártását február 11-én kezdték meg. Az újságok élénken foglalkoztak az esemény nagy jelentőségével, de senki sem tudta, hogy az országos jelentőségű gyártás megindítása 6 technikus szerelő és 1 építésvezető rohammunkájának eredménye.

Az történt ugyanis, hogy a Péti Nitrogénművek III. számú transzformátor házának felszerelésére megbízást adtak a Szaltay Béla cégnek,

junius 20 helyett november 14-én. Az üzem 6 hónap alatt vállalta a szerelési munka elvégzését. Az amonia szintézis üzem kapcsolódó berendezése 3.500 lóerős nagyfeszültségű 5.000 voltos dolgozó motorokból áll.

Ezeket egy 40 méter hosszú, 10 méter széles épületbe kellett szerelni úgy, hogy távolról gombnyomásra működhessenek. Borbola Imre technikus cégvezető tervmegbízottal

A 48-as kultúrverseny középöntője

A február 15-én Szegeden tartott 48-as kulturverseny középöntőjén is jól szerepeltek a szarvasiak. A zongoraversenyen résztvevő Tokai Margit a tanítónőképző V. éves növendéke és Láng Gusztáv VIII. éves gimn. növendékek, ismét jó hírt szereztek városunknak. Láng Gusztáv egyébként a Debrecenben tartandó országos versenyen másodikként fog résztvenni.

Február 22-én, szintén Szegeden tartották meg az énekkari verseny középöntőjét, ahol a szarvasi tanítónőképző énekkara kimagasló eredményt ért el. Ugyanis a középiskolai énekkarok közül elsőnek került be az országos döntőbe.

A tavaszi vetőmag biztosítása

A Gazdasági Főtanács a tavaszi vetőmagellátás biztosítása érdekében 500 kocsi rakomány zabot, valamint 10 kocsi rakomány kölest bocsátott a földművelésügyi minisztérium útján a vetőmaghiánnyal küzdő gazdák rendelkezésére. Ez a mennyiség azonban nem fedezi a szükségletet, ezért a GF 800 vagon kitűnő sűrűárpat is hozatott be külföldről.

Ebből 200 vagont az újjgazdák 600 vagont pedig a régi gazdák között osztanak szét. A vetőmagjuttatásban az a gazda részesülhet, aki a MOSZ-kal termelési szerződést köt. A vetőmagot a gazdák az új ter-

30 éves évforduló

A Szovjetunió népe 1948. február 23-án ünnepelte a Szovjet Hadsereg fennállásának 30 éves évfordulóját. Mi magyarok ez alkalomból is hálával gondolunk arra a hadseregre, amely kiűzte országunkból a barbár fasiszta fenevadat s ezzel lehetőséget nyújtott a magyar népeknek, hogy az évszázados német iga alól megszabaduljon és független demokratikus országot teremthessen meg.

Szólunk kell a Szovjet Hadsereg sajátosságairól, ami megkülönbözteti a más országok hadseregeitől. „Vörös Hadseregünk első és alapvető sajátossága, — mondotta Szilágin — az, hogy a felszabadított munkások és parasztek hadserege, az Októberi Forradalom és a proletárdiktatúra hadserege... Vörös Hadseregünk második sajátossága az, hogy a mi hadseregünk, országunk népi testvériségének hadserege, az elnyomott népeket felszabadító hadsereg. Ez az lényege, egész szervezete országunk népei közti barátság megerősítését, az elnyomott népek felszabadításának, továbbá a Szovjetunióba tartozó szocialista köztársaságok szabadsága és függetlensége megvédésének eszméit szolgálja. „A szovjet hadsereg harmadik sajátossága, amint Szilágin mondta, hogy fennállásának első napjától kezdve a más népek iránti tisztelet, a világ dolgozó iránt tanúsított szeretet és megbecsülés, az országok közti béke megőrzésének szellemében nevelkedett.

**Kereskedők és pékek
figyelmébe!**
F. évi március 1-től az
**élesztő
elosztást**
a Szarvasi Földmíves
Szövetkezet végzi.

**Közös erővel
a demokráciáért!**

az élen Lukács Sándor építésvezető, Szabó Sándor, Szabó Kálmán, Némethy Lajos, ifj. Mariin Károly és Horváth Lajos önálló szerelőmunkások ezt a munkát az előirt 6 hónap helyett 3 és fél hónap alatt végezték el, így tették lehetővé, hogy a mezőgazdaság számára létfontosságú péciső gyártása idejében megkezdődhessenek.

HIREK

Istentiszteletek

Az evangélikus ó-templomban vasárnap délután, az újtemplomban magyar istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, bibliára pedig minden szerdán délután 5 órakor.

Róm. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fél 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagymise szentbeszéddel, délután 3 órakor pedig litánia.

— **Tudomásul!** Mindazon testületek és szervezetek, amelyek nyilvános szórakoztató és ismeretterjesztő, kulturális előadásokat rendeznek, a jövőben a rendőrség mellett a sajtó részére is tartanak fenn helyeket, mert a sajtó nemcsak tájékoztató szerve a társadalomnak, hanem kötelességszerűen közvéleménykutató és irányító feladatot is végez, így minden társadalmi esemény a sajtó ellenőrzése alá tartozik. Szerkesztőségünk ennek megfelelően sajtójejjel látta el riportereit.

— **UFOSZ közgyűlés.** Vasárnap délelőtt 10 órakor a FÉKOSZ helyiségében tartja a szarvasi UFOSZ szervezete évi rendes tisztújító közgyűlését. A közgyűlésen megjelenik Papp Sándor a vármegye főispánja is.

— **Pártnap.** A Szociáldemokrata Párt szarvasi szervezete f. hó 29-én, vasárnap d. e. 10 órakor a Barátságmozgó helyiségében összehívta a pártnapot tart, központi előadóval, melyre az elvtársakat ezúton barátsággal meghívjuk. Tagsági könyv felmutatása kötelező. Vezetőség.

— **Szeminárium.** A Szociáldemokrata Párt szarvasi szervezete helyiségében minden kedden és pénteken este 7 órakor szemináriumot tart, melynek előadója: Eperjesi András elvtárs.

— **Tanfolyam.** A Tiszántúli Földmívelésügyi Tanács folyó évi március hó 16-iki kezdettel kellő számú jelentkező esetén a szolnoki Műszaki Középiskolában 4 hetes mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez. A tanfolyamon résztvehet minden írni, olvasni, tudó 18 évét betöltött egyén. Beíratási és tandíj 40 forint. Az érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Földmívelésügyi Tanács Debrecen, Hunyadi u. 3. sz.

— **Felhívás.** A szarvasi lakatos Szakosztály felhívja a rendelkezőket, hogy a fennálló kormányrendelet értelmében mindennemű munkáikat csak önálló iparigazolással rendelkező iparosokkal végeztethetik el. A törvényrendelet ellen vétőket 35 259/1947 számú rendelet alapján szigorúan büntetik. Lakatos Szakoszt.

— **Előadás.** Közírárré teszi az előjáróság, hogy folyó évi március hó 4-én és 5-én délután 6 órától az Árpád-szálloda emeleti (FÉKOSZ) helyiségében Galli János vármegyei kertészeti felügyelő gyümölcs, zöldségtermesztés, valamint egyéb kertészeti ügyekben szakelőadást tart. A tanulságos és érdekes előadásra ezúton is felhívja az előjáróság a lakosság figyelmét az előjáróság.

— **Taggyűlés.** Vasárnap délután 3 órakor a MUSZ, este 7 órakor a MSZMT szarvasi csoportjában Barát István r. százados tart előadást.

Mezőgazdaságunk feladatai

A 3 éves terv nem egyszerűen a háború előtti viszonyok elérését és bizonyos túlhaladását tűzte ki célul, hanem főfeladatának azt tekinti, hogy a mezőgazdasági termelést belterjessebbé tegye. Egyre nagyobb területen több munkaerőt kívánó és magasabb jövedelmet biztosító növényeket kell termelnünk.

Az árpa és kukorica vetésterületét növeljük, mert mind a kettő fontos abraktermény és ipari nyersanyag. A kenyérgabona növényekkel szemben át kell térnünk a több munkát igénylő, de több hasznot is hozó ipari növények termelésére. A burgonya, cukorrépa, dohány, rizs, len, kender, konyhakerti és a fűszernövények termelésére. Ezeket jó áron tudjuk külföldön elhelyezni. Ebben a gabonafélékkel nem vehetjük fel a versenyt más országokkal, ahol fejlettebb, gépesített gazdálkodás mellett olcsóbban termelik a kenyérgabonát.

A termelés fontos kelléke, hogy a gazdák jóminőségű vetőmaghoz juszanak. Ezért a 3 éves terv nagy gondot fordít a mezőgazdaság nemeseített vetőmaggal való ellátására. 15 új növénynevelő telepet létesítünk. A földmíves szövetkezetek részére a szövetkezeti központ nevesített vetőmagot ad ki utántermesztésre. A kitermelt nevesített vetőmagból 3 esztendő múlva az ország egész vetőmagszükségletét biztosítani tudjuk. Így lehetővé válik a természetellen növekedése, betegségeknek jobban ellenálló fajták termesztésének általánossá tétele.

Az akcióba ebben az évben 600 földmíves szövetkezet kapcsolódik be. A gazdák e vetőmagra vonatkozólag termelési szerződést kötnek a szövetkezeti központtal, amely biztosítja a magasabb áron való értékesítést. A termelhető cégekkel szerződő gazdák termelési hiteleket, vetőmagot és ezenkívül műtrágyát is kapnak.

Szövetkezeti tanfolyam

Febr. 16-án indult meg Szarvason a Szent István Otthonban a Vármegyei Szövetkezeti ügyvezetői tanfolyam.

Látogatást tettünk előadás közben a tanfolyamon, ahol a komoly, érett-korú hallgatók figyelemmel kísérik és jegyzik az előadás anyagát. Megkértük a tanfolyam vezetőjét, Kovács Sándort, aki a Szövetkezetiügyi minisztérium megbízásából irányítója és egyik előadója is a tanfolyamnak, mondjon el egyet-mást a tanfolyamnál kapcsolatban.

Kérdésünkre a következőket válaszolta: A Szövetkezetiügyi minisztérium a MOSZK rendezésében szakképzett szövetkezeti ügyvezetők kiképzésére indította a tanfolyamot.

Dús Béla szövetkezeti felügyelő és Magedler Lajos MOSZK ki- rendeltségvezető tárgyalásain Jankó István iskola igazgató, István János megszervezésének oroszlánrészét végezte el. A tanfolyam vezetésére a minisztérium részéről Kovács Sándort, a MOSZK részéről Magedler Lajost küldték ki, kik egyben mint előadók is szerepelnek. További előadók: Bényei Emil MOSZK (MSZK) ki- rendeltségvezető, Kiss Antal M. O. Sz. K. revizor, dr. Debreceni Dániel MOSZK (MSZK) tisztviselő, Jankó István iskola igazgató, István Károly MOSZK (Hangya) ki- rendeltség vezető.

A tanfolyam eredményes létrejöttét a Szarvasi Szövetkezetek erkölcsi és anyagilag történő támogatásával sikerül keresztül vinni. A hallgatóság egy része a Bolza kastélyban nyert elhelyezést, ahol a konyha is a hallgatóság rendelkezésére áll. A szövetkezeti ügyvezetői tanfolyam február 16-án kezdődött is 5 hétig tart. Amikor is a hallgatók vizsgát tesznek a lehallgatott tárgyakból szóban és írásban.

Gépszíj

malmok, cséplőgépek, traktorok és üzemek részére gyártó árakon raktárról Pásztor György műszaki kereskedés Budapest, Füst Sándor (Hollán) u. 15. Tel: 122-189.

Szezon előtt
szerezze be kerékpárját
és alkatrészeit mélyen leszállított áron

férfi-gép 630 Ft
női-gép 650 „
külsőgumi 44 „
belsőgumi 12 „

Szikránál
Szabadság-út

MEGHÍVÓ.

A Szarvasi Munkás-Otthon Szövetkezet 1948 március hó 7-én délelőtt 10 órakor sajtószékházában tartja

XVI. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,
melyre a t. tagokat tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvvezető és hitelesítők kiküldése.
2. Igazgatóság jelentése 1947. évről.
3. 1946 évi jegyzőkönyv felolvasása.
4. 1947 évi zárszámadások előterjesztése és a mérleg megállapítása.
5. Felügyelő bizottság jelentése.
6. Határozat a felmentvény iránt.
7. Öt felügyelőbizottsági tag választása 1 évre.
8. Javaslat a tényleges és jogos részvényesek felülvizsgálására.
9. Indítványok.

Az 1947 évi zárszámadás összebevétele 3.296 83 Ft, összkiadás 3 287 79 Ft, Maradvány 9 04 Ft, Vagyonmérleg összteher 10 787 83 Ft. Összavagyon 10 974 04 Ft, Egyenleg 186 21 Ft. Tagállomány 132 tag 275 üzletrésszel.

Igazgatóság.

Megvizsgáltuk és rendben találtuk.

Felügyelőbizottság.

MEGHÍVÓ.

A Szarvasi Járásí Ipartestület

1948 március hó 7-én délután 2 órakor — határozatképtelenség esetén — március hó 14-én, délután 2 órakor az Ipartestület nagytermében tartja

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,

melyre az Ipartestület tagjait ezúton tisztelettel meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása és a jegyzőkönyvhitelesítők kijelölése.
 2. Elnök lemondásának bejelentése és elfogadás esetén új elnök választása.
 3. Öcsöd és Kondoros iparosságának a Járásí Ipartestület kebeléből való kiválásának ismertetése és egyben az alapszabály 1. § a első bekezdésének módosítása.
 4. Jelentés az Ipartestület 1947 évi működéséről.
 5. Zárszámadás és vagyonmérleg bemutatása és a felmentvények megadása.
 6. Az előjáróság által az 1948 évre javasolt költségelőirányzat, valamint az azal kapcsolatos határozati javaslat az alapszabály 4. § ának módosítására vonatkozó és a tagdíjmelés mérvének elfogadása.
 7. 3 számvető és 1 gondnok egy évre választása.
 8. Kisorsolt 10 előjárósági tag választása.
 9. A közgyűlés előtt 3 nappal beadott indítványok tárgyalása.
- A zárszámadás, vagyonmérleg és költségelőirányzat, valamint a tanácskozási és szavazati joggal nem rendelkező tagok névjegyzéke az Ipartestület hivatali helyiségében megtekinthető.

U. i. Fenti közgyűlés előtt tartatik meg a Temetkezési Csoport évi rendes közgyűlése.

Kiss Mihály
jegyző.

Weigel János
alelnök.

VII. UJJÁÉPÍTÉSI ÁLLAMI SORSJÁTÉK

FŐNYEREMÉNY:

60.000 Ft.

Nyeremények összértéke 720 000 Forint.
Nyeremények: 1x60 000, 1x30 000,
4x10 000, 6x5 000, 10x2 000, 50x1 000
stb. stb.

HÚZÁS: 1948 MÁRCIUS

Budapestben 1948. március 6-án
déli 12 órakor a székesfővárosi pénzügyigazgatóságnál, Budapest, V., Szalay-utca 10-14. Alagsor 7 szám.

SORSJEGY ÁRA:

Egész: 6.— Ft. Fél: 3.— Ft.

Sorsjegyek kaphatók a székesfővárosi pénzügyigazgatóságnál (Bp. Szalay-u. 10-14. lételelet 1.), azonkívül minden dohányárusnál és osztálysorsjegy fő-árusítónál, valamint egyes pénzintézetknél. A pénz előzetes beküldése esetén a pénzügyigazgatóság a sorsjegyeket portómentesen küldi meg.

SPORT

Vasárnap

Békésen játszik bajnokit az SzSE I. míg a SzSE II. Mezőtúron játszik a MAFC II. csapatával.

Délután fél 2 órákor II. o. bajnoki idénynyitó mérkőzés Szarvason

Sz. Barátság—Mezőtúri Barátság csapatai között. Utána 3 órákor **Szarvasi MaDISz—Gyomai MTK II.** csapatai között.

Felhívás

Szarvas Sportársadalmához!

A kerületi labdarugó bajnokság mindkét osztályban vasárnap kezdetét veszi.

A bajnokság megindulása úgy az egyesületi vezetők, mint a játékosokra és a közönségre igen sok kötelezettséget jelent. Az egyesületi vezetők köteletségének teljesítése előfeltétele annak, hogy az érdekelt egyesületek csapatai zökkenőmentesen működjenek a labdarugó bajnokság során.

A játékosok kötelessége a lelkiismeretes előkészület egy-egy mérkőzésre, az egyesülethez való önzetlen ragaszkodás, a mérkőzések alkalmával a sportszerű játék és tudásuk teljes latbavetése.

Minden egyesület zavartalan működésének fontos tényezője az egyesület anyagi helyzete. A sportegyesületek tagjainak havonként visszatérő tagdíjából tartják fenn magukat. Tehát valamennyiünk érdeke, hogy az általuk felajánlott tagdíjakat pontosan befizessék az egyesület pénztárába.

A másik talán a fentiekénél is sokkal felelősségteljesebb kötelezettsége a mérkőzéseket látogató közönségnek a pályán való sportszerű viselkedése. Nem tudjuk eléggé hangsúlyozni azokat a súlyos következményeket, amelyek a mérkőzések alkalmával tanúsított sportszerűtlen viselkedés következményei lehetnek egyesületeinkkel szemben.

Sajnálattal tapasztaltuk az elmúlt őszi szezonban és a tavasszal megrendezett mérkőzések alkalmával azt, hogy a közönség nem tud mérkőzéseink alkalmával sportszerűen és tárgyilagosan bírálatot gyakorolni úgy a játékvezető, mint az ellenfél csapatával szemben, aminek hatása alatt születnek meg a játékvezetőt és az ellenfél játékosait sértető kijelentések, amelyek természetesen zavarják a mérkőzés nyugodt befejezését. Az ilyen zavaros légkörben természetesen elveszti önuralmát úgy a játékvezető, mint a játékosok és ez kezdeményezője egy-egy mérkőzés botránybafutlásának.

Éppen a fentiek megakadályozására a Szarvasi Sportbizottsággal karöltve elhatároztuk, hogy a legközelebbi mérkőzéseink alkalmával a nézőtérén a sportszerűtlen bekiabálással (a játékvezető ténykedésének kritizálása, a játékosok, vagy a bíró szidalmazása, vagy a játékosok durva játéka való biztatása, a rendezőséggel szemben tanúsított engedelmesség) hangozó egyének a személyére való tekintet nélküli a pályáról kiharattalommal kivetettjük és a mérkőzések látogatásától legalább három hónapra eltiltjuk.

Szarvasi Sport Bizottság
Szarvasi Sport Egyesület
Szarvasi MaDISz
Szarvasi Barátság S. E.

FILMSZÍNHÁZAK

Előadások kezdete: **MŰSORA:** Vasár- és ünnepnapokon hétköznap fél 6, fél 8-kor d. u. 2, 4, 6 és 8 órákor

TURUL-MOZGÓ | Barátság-Mozgó

Febr. 28-án szombaton, 29-én vasárnap és márc. 1-én hétfőn kerül bemutatásra a demokratikus filmgyártás első nagy MAGYAR-filmje

Valahol Európában

Ez a film az, amelyre büszke a gyártó, a mozi, de a közönség is.

Főszereplők: Somlay Arthur, Bánki Zsuzsa, Gábor Miklós és 25 srác.

Kieg.: Magyar és Francia világhíradó

Márc. 3-án szerdán és 4-én csütörtökön remek SVÉD artista film kerül műsorra a

Körhinta

Kiegészítő: MAFIRT-krónika.

JÓNI Figyelem! JÓNI!

A vidámság, szépség és humor színes fergetege, a legújabb Angol színes film

Vidám kisértet

APRÓHIRDETÉSEK

Zongoratanítást vállalok Dr. Gergelyffy Gézáé okl. zenetanár Holéczy-ház. 443

IV. ker. 365 számú ház felerésze eladó.

II. ker. 176 számú ház jutányos áron eladó.

Décsi laposban 1.400 □-öl szántóföld eladó. Érdeklődni tanya VIII. külker, 40 szám alatt. 390

IV. 258 sz. ház eladó. Érdeklődni III. k. 233 sz. alatt. 364

Értesítjük ütlefeleinket, hogy Czinkoczkzy Pál volt főképviselelőnk elköltözése folytán szarvasi képviseletünkkel megbiztuk Oláh Miklós ny. gimnáziumi tanárt (III ker Budai Nagy Antal u. 106.) Hetipiaci napokon délelőtt 9-től 12 óráig a Gazdakörben tart hivatalos órákat, ahol biztosítási díjak átvételét is intézi. Gazdak Biztosító Szövetkezete.

Női levögött haját magas áron vesz Gaál Imre fodrász a MADISz mellett.

Tanulót felvesz Vostjár Jenő asztalos III. ker. 458 szám alatt. 374

Bobvos Mihálynéknak Hosszúson Tabajdi földből 2 hold föld eladó. Jelentkezni II. ker. 193 szám alatt. 396

Ház felportával pénzért, gyümölcsösért eladó. III. k. 162 sz. Árvaház mellett. 399

V. külker. 264 sz. tanya 10 hold földdel eladó. Érdeklődni II. belker. 479. 400

13 kat. hold föld haszonbérbe kiadó vagy eladó. Ríztermelésre igen alkalmas. Érdeklődni Kozsucz Gabornénál I. belker. 151. 376

Üzletház nagyutcán öt üzlethelységgel parcellázva részletekben eladó, érdeklődni Katznál. 384

Febr. 28-án szombaton, 29-én vasárnap és márc. 1-én hétfőn kerül bemutatásra Tyrone Powel és Gene Tierney izgalmas, romantikus kalandor MOPEX-filmje

A bosszú lovagja

Fősz.: Tyrone Powel, a vakmerő kalandorok hőse, Gene Tierney, az új Garbó.

Kiegészítő: Világhíradó.

Márc. 3-án szerdán és 4-én csütörtökön Korda Sándor egyik legszebb produkciója

LIDIA

(A szerelem visszönéz)

Főszereplő: MERLE OBERON

Kieg.: Amerikai és Magyar híradó.

Figyelem! JON! Figyelem! JON!

Egy ragyogó rendezésű nagy magyar film

Sárdi élete legszebb alakítása

Fiú vagy lány

Fősz.: Pelsőczy Irén, Perényi, Szemera.

Belvárosban 4 szobás beköltözhető ház eladó, ugyanott 1 pár lószerszám I. ker. 83. 408

Öcsödön a piactéren Kerekes István háza üzlethelyiségekkel komplett lakással mellék-helyiségekkel sűrűsően eladó. Érdeklődni lehet a helyszínen. 422

Eladó Hegyes-dűllőben 820 □-öl föld 3 tagban és kenderföldeken 270 □-öl. Érdeklődni tanya III. külker. 226. Frecska-tanya. 411

Mezőberényi kövesút mellett Décsi-laposban Melis-féle földből 1.402 □-öl eladó. Érdeklődni lehet Csabacsüdön tanya 16. Kisszénás mellett. 412

Tóniszálláson 2 lárás örökáron eladó. Érdeklődni VIII. külker. 97. 413

Eladó mangolban kb. 400 □-öl gyümölcsös, érdeklődni I. ker. 205 sz. alatt. 414

Szentesi kövesút mellett Plesovszky-féle kocsmá, fűszer, trafik és akác-szerszámfa eladó. 415

Egy vadonat új 7 csukós deszkás kocsit eladó. Érdeklődni Hunya Lajosnál tanya VI. külker. 190/14. 416

Eladó VI. külker-ben 12 kat. hold I. osztályú tanyaélküli szántó, temetőalatti kenderföldeken 254 □-öl gyümölcsös. Megbízott Gémes ügyvéd. 417

II. ker. 446 számú ház eladó, vagy esetleg féltelék eladó. 418

Eladó jókarban lévő kocsit. Érdeklődni IV. ker. 291 hszám. 419

I. ker. 142 számú ház azonnali beköltözéssel eladó. Érdeklődni a Turul-mozgóban. 420

Rizsét annak idején jég ellen a Gazdak Biztosító Szövetkezeténél biztosítsa. 423

Hálózati és telepes készülékek 3-9 havi részletre

I. rendű férfi kerékpárok 630 Ft-ért kaphatók

BARECZ villamossági és **SZARVAS** műszaki vállalkozó Árpáddal szemben

VILLANYSZERELÉS ÉS JAVÍTÁS.

BÚTORT jóminőségűt olcsó áron vásárolhat

Tömörkényi Tibor bútorkereskedőnél

a volt Perczel cukrászdával szemben.

Már megkezdte a

GYAPJÚ FELVÁSÁRLÁSÁT

a Szarvasi Földműves Szövetkezet

I. ker. 649 szám ház eladó. Érdeklődni ugyanott. 424

Eladó General javított Fordson traktor. 300-as mérleg, SH3 motorkerékpár II. 145. 425

„Prima” luxus Mátra 100-as eladó. Komlovszky kereskedőnél. 426

Szerszámnak és oszlopnak való akácfa eladó. IV. belker. 312. 427

IV. ker. 147 számú ház eladó. Érdeklődni ugyanott. 428

Csabacsüdön tanya 65. Jókarban lévő istálló 14 méteres eladó Kita-féle iskolánál. 429

IV. ker. 492 sz. félház eladó. Érdeklődni lehet III. ker. 5 szám alatt. 421

IV. ker. 295/1 sz. félház eladó, ugyanott 3x1 rádió eladó. 407

Békésszentandrásan I. ker. 84 sz. alatt egy 12 lóerős villanymotor eladó Sztó Imrénél. 409

Szapannoszugban 159 □-öl gyümölcsös eladó. Frdeklődni lehet III. belkerület 31 szám alatt. 410

Egy keveset használt karikahajós varrógép megbizásból eladó. Érdeklődni Dankó műszerésznel. (Árvaház) 431

Rekamér, se/lon, ágymatracok, vászon és nádrolettak készítése és javítása SZABÓ kárpitosnál, Zöldpázsit csúcs. 435

II. ker. 452 számú Kistemető-utcai ház eladó. Érdeklődni IV. ker. 338 házszám alatt. 432

Alig használt fehér mélykocsi eladó. Cím IV. ker. 181. 436

I. ker. 618 számú ház és ugyanott egy fűszerüzlet berendezés eladó. 437

Mangolban 100 □-öl körösparton eladó. I. ker. 61 hszám. 438

4 öl búzaszalma eladó. VIII. külkerület 218 szám. 439

Eladó egy féltelék, lakással. Érdeklődni I. ker. 232 szám alatt. 440

Eladó Hoffer 79.521 sz. körgyűrűs vas-aljazatú cséplőgép cséplési fűszerezéssel III. külker. 331/1 sz. alatt. Csabai-út mellett. 441

Eladó egy 2x1 hálózati rádió. Érdeklődni I. ker. 163 szám alatt. 442

Krakkó 181 számú ház minden elfogadható áron eladó. 444

ELADÓK:

1 drb 16 soros kanalas Hoffer Gazda Grill új vetőgép
1 drb 4 colos centrifugál szivattyú új
1 drb 5 lóerős Hoffer egylendkeres benzín motor
1 drb Gazdasági 54 colos külsőgolyós cséplőgép létrakkal
1 drb stráfkocsi új tengelyekkel
Megtekinthető II.66 Liska féle házban

VRANA FERENC
GÉPMŰHELYÉBEN
ugyanott autó-, traktor- és gépjávitás

Felelős szerkesztő és kiadó: **KOLLÁR MIHÁLY**
Főszerkesztő: **CSEREI PÁL**
Főmunkatársak: Nemzeti Paraszti Párt **Pimiller János** Szociáldemokrata Párt: **Wetsz Béla.**

Laptulajdonosok: **a munkáspártiak**
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szarvas, III. Szabadág-út 115/2. — Telefonszám: **S.**

Nyomatott **Malmos Károlyné** könyvnyomdájában Szarvason.